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Forelasningar och dévningar bygger pa varandra! Ta alltid igen det Du missat!
Las pa i forvag — delta i undervisningen — arbeta igenom materialet efterat!

William Sandgvist william@kth.se



265-2000 6. Effekt-triangel
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Effekt-triangel
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2715 2011 6. \V/ axelstromseffekt

A
En spole har den inre resistansen 100 Y72V %
P=100W L =7

Q och okand induktans. £ =501z
Nar spolen matas med 200V, 50Hz it
blir den aktiva effekten 100W. It N

B o—

Hur stor blir den aktiva effekten om frekvensen 6kas till
100 Hz och spéanningen fortfarande ar 200V. P =7?[W]
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U =200V
P=100W L=

Vaxelstromseffekt -

f =100Hz ? 1000
P=?
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U =200V
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Vaxelstromseffekt -
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24520106, Lysdlodslampan

C=?pnF
En lysdiodslampa bestar =230y ! =?mA
av en likriktare och ett  f=50Hz
antal serie/parallell- C)

kopplade lysdioder. T~

Il
—|__
w Py
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Lampan drar 1W vid spanningen 10 V, och en seriekondensator
begransar spanningen 6ver lampan till U = 10V.

e C=7? [uF]

e Hur stor reaktiv effekt Q. ”"genererar” kondensatorn?
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Lysdiodslampan &
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Enfasmotor

En liten enfasmotor har den elektriska effekten P = 50 W
och effektfaktorn cosfi = 0,6 (IND).
Motorn belyses av lysdiodslampan (KAP).

e \/ad blir den resulterande effektfaktorn for
Motor+LED-lampa? cos(¢q7) = ?
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Lampa + Enfasmotor

Motor: P=50W *“cosfi” =[0,6
sin(p) = +/1-cos(p)? =+/1-0,6> =0,8

P50
M cos(p) 0,6

S

~83VA Q, =S, -sin(p) =83-0.8 =67 VAr

Por =P +P, =1+50=51W Q,,; =Q,, —Q. =67-23=44 VAr

P

ol

Stor = \/PTZOT T QTZOT = \/512 +44° =67 VA COS(@ror ) = STOT

TOT

COSFI blev 16% béttre
nar man tande lampan!
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Vaxelstromskrets med spole (13.11)

En véaxelspanning U med frekvensen f= 1000 Hz matar ett nidt med
en induktans L = 10 mH 1 serie med ett motstidnd R = 50 Q. Parallellt
med detta ligger ett motstand Rs = 100 Q.

Givet ar spanningen Uyt = 6,28 V.

a) Berdkna I O—

b) Berakna Ug I *IL "
C) Ber.?%kna U[N + IS R: UF-.’
d) Berdkna / Uy NV

- , +
£=1000 Hz L' Uy
Y

0 O
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a) Beraknal, (13.11)

a) U, vilstill riktfas, arg(U,,)=0

+

QUT = ij ) Ll QUT — UUT = 6,28 ::[_'j' av
/=1000 Hz !
[, =20 - o2t ~—0,1; L
joL  j-27-1000-10-10" o | S

I, =014
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b) Berakna Uy (13.11)

by U,=R-1,=-50-0,1j=-5j U,=5V =+

£=1000 Hz

EUT
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c) Berakna U, (13.11)

¢) Up=Uy+U,, =6,28-5] U, =+6,28+5 =80V

[ =L 528757 063-0,05;

R. 100

O * + O
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d) Berdknal (13.11)

[ =Y _828757 4 663_0,05;
R, 100
d) I=1,+1.=-01+0,063-0,05/=0,062-0,15]

I =4/0,063*+0,15> =0,16 A

O * + O
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20/8 2010 7. SL:s acesskort
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SL.: - innehaller en RFID-tag som kommunicerar

med sparrlasaren pa frekvensen 13,56 MHz och med
datahastigheten 70 KHz. FOr att kunna ”lasa” datasignalen i
den hastigheten ska de resonanskretsar som ingar i kort och
sparrlasare ha en bandbredd som ar atminstone dubbelt sa
stor som datahastig-heten, tex. 200 kHz, men inte storre — da

far man med for mycket stérningar.
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SL:s acesskort

RFID-tagen/kortet bestar av
parallellresonanskretsen
Cl|(L+1)||R oag- Processorn i kortet R |0
forbrukar strom fran resonans- -
Kretsen. Detta symboliseras av
resistorn R, .,4= 30000 Q.

f,=13,56 MHz = C=55pF
BW = 200 kHz R, = 30000 Q
L=25uH
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SL:s acesskort

e Onskat Q-varde:

" Af 200-10°

e Total parallell resistans for N S

o fp _1356-10° _ o [TRD 0

bandbredden 200 kHz

R=Q-X, =Q-2f,L=68-2r-1356-10°-2,5-10"° =14469 O
R =30000Q R, >R

R -R  30000-14469
R, —R 30000-14469
R, 27947

X, 2r-1356-10°-2,5-10°°

R=R ||[R, = R,= = 27947 Q)

Qo:
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SL:s acesskort

QO X QO
1 -* FO
e Spolens Q,-vérde: 131!
e Spolens resistans r,
I, = Qg ‘R, = 13127947 =163 Q
V|
o Belastade resonanskretsen A

Rlaad Q L Q =68
— R, =30000 Q)

o =L63Q) L=25uH w_l_
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27/52011 7. Mata Q-varde (13.9) |

Radiokontrollerade klockor styrs av en tidssignal fran en
sandare i Tyskland, pa langvag 77,5 kHz. Tidssignalen bestar
av pulser som kodats digitalt. Signalstyrkan ar svag sa darfor
behover en sadan mottagare en avstamd resonanskrets med L
och C. Spolen har en ferritkdrna, och denna anvéands ocksa
som antenn. Man behover méata Q-vardet for denna
resonanskrets.

L=15mH
C=28nF
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Mata Q-varde (13.9) \

1000 L r
—o— Y Y Y 10—
Uy =15V <. U, =1L73V
Q-meter — Ugr
U=15mV | _=

Ideal emk

Sa har méater man spolens Q-varde.

U,y = 15V ar en sinusspanning med frekvensen 77,5 kHz
(resonansfrekvensen) som spanningsdelas ned till 15 mV.
Over kondensatorn méater man da spanningen U, = 1,73 V.

a) Hur stort ar spolens Q-varde?
b) Vilket varde har spolens inre resistans r (aven forluster)?
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Méata Q-varde (13.9)

—o— Y Y\ [-o0—
c - + 1 1

_1€ fo = =
Qmeter  —==(V )W%r ° 2zJL-.C 27,1510%.28:10°

Kontroll av resonansfrekvens 77,5 KHz

=77,5-10°

Ideal emk

Spanningsdelaren: U,,, =15 10%) =0,015V {U,=U,.,}

2af -L |

-

U 1,73
{UL C UT} 0,015

r U r

Stort jamfort med
6,33Q| 0,1Q fran
Q 115 spanningsdelaren.

a) Q= 115

-

274 -L 27-775-10°-15-10°°
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